

Костюков И.В. Особенности административно-правового положения религиозных объединений с 1917 по 1960-е гг. // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №9 (сентябрь). – АРТ 235-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 348.07

Костюков Илья Владимирович

Студент 2 курса, направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция
Аккредитованное образовательное частное учреждение высшего
образования «Московский финансово-юридический университет МФЮА»
г. Калининград, Российская Федерация
e-mail: ilya-kostyukov93@mail.ru

**ОСОБЕННОСТИ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО
ПОЛОЖЕНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ
С 1917 ПО 1960-Е ГГ.**

Аннотация: В статье рассмотрены особенности административно-правового положения религиозных объединений в период с 1917 по 1960е годы, государственно-конфессиональные отношения государства и религиозных объединений.

Ключевые слова: Церковь, Советская власть, свобода совести, религиозная организация, СССР.

Kostyukov Ilya Vladimirovich

2nd year student, training direction 04.40.01 Jurisprudence

Accredited private educational institution of higher

Education "Moscow Finance and Law University MFLA"

Kaliningrad, Russian Federation

e-mail: ilya-kostyukov93@mail.ru

FEATURES OF THE ADMINISTRATIVE AND LEGAL STATUS OF RELIGIOUS ASSOCIATIONS FROM 1917 TO 1960

Resume: The article considers the features of the administrative and legal status of religious associations in the period from 1917 to 1960, state-confessional relations of the state and religious associations.

Keywords: Church, Soviet power, freedom of conscience, religious organization, USSR.

27 октября 1917 г. II Всероссийским Съездом Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов был принят Декрет о земле, согласно которому, принадлежавшие Церкви земли переходили в распоряжение Волостных Земельных Комитетов и Уездных Советов Крестьянских Депутатов[1].

Затем все полномочия, ранее отнесенные к ведению церкви, были подведены под действие общегражданского законодательства Декретом СНК РСФСР от 23 января 1918 г. "Об отделении церкви от государства и школы от церкви"[2]. Данным нормативным актом церковные власти были освобождены от исполнения всех ранее возложенных на них государственных полномочий. При этом каждый человек получал право

исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Кроме того, Декрет лишил Церковь вообще права иметь собственность, все имущество должно было перейти в распоряжение государства.

Указанный Декрет Советской власти был направлен на ослабление связи церкви и государства. Не удивительно, что Декрет был воспринят как гонение на церковь. Однако, провозгласив свободу вероисповеданий, Советская власть признала право на существование церкви, так как первое невозможно без второго. Однако Коммунистическая партия с 1919 г. открыто провозглашала в качестве своей задачи содействовать «отмиранию религиозных предрассудков» [3].

Базовым понятием, определяющим государственно-конфессиональные отношения в советский период, стала "свобода совести", определение которой отличалось точностью и определенностью. В Конституции РСФСР 1918 г. [4] свобода совести была поставлена на первое место среди прав трудящихся. Согласно ст. 13 "в целях обеспечения за трудящимися свободы совести церковь отделяется от государства и школа от церкви, а свобода религиозной и антирелигиозной пропаганды признается за всеми гражданами". Таким образом, свобода совести была переведена на институциональный уровень.

27 апреля 1923 г. была опубликована инструкция наркоматов юстиции и внутренних дел «О порядке регистрации религиозных обществ и выдачи разрешений на созыв съездов таковых» [5], которая позволяла учреждать религиозные объединения в форме «обществ», которые могли иметь свой устав. Для регистрации религиозного общества требовалось 50 человек и оно могло управлять более чем одним молитвенным зданием.

Несмотря на формально последовательную и достаточно демократичную реформу религиозной сферы на основе принципа свободы совести, фактически Советское государство активно наступало на Церковь. С лета 1929 г. началась антирелигиозная деятельность в виде массового закрытия церквей в сельской местности в связи с начавшейся коллективизацией. Ужесточение отношения ко всем религиозным организациям было закреплено в принятом в 1929 г. Постановлении ВЦИК и СНК РСФСР «О религиозных объединениях» [6]. Оно ставило религию под жёсткий контроль государства и практически не оставляло ей места в советском обществе. Деятельность религиозных организаций ограничивалась лишь богослужебной практикой. Данное Постановление служило нормативно-правовым документом, регулировавшим статус религиозных обществ (объединений) в СССР. Постановление запрещало религиозным объединениям заниматься благотворительностью, организовывать паломничество верующих к святым местам и подобное; деятельность служителей культа ограничивалась местожительством членов нанимавшего их общества (группы). Вне церковных стен деятельность духовенства ограничивалась посещением больных и умирающих, на всё другое требовалось специальное разрешение местного Совета.

В мае 1929 года на XIV Всероссийском съезде Советов была принята новая редакция статьи 4-й Конституции РСФСР: вместо «свободы религиозной и антирелигиозной пропаганды» признавалась «свобода религиозных исповеданий и антирелигиозной пропаганды», что законодательно ставило верующих в неравное с прочими гражданами положение.

С начала Великой Отечественной войны во взаимоотношениях церкви и государства наметился перелом. Уже летом 1941 г. прекратилась антирелигиозная пропаганда, началось установление двусторонних связей между государством и религиозными объединениями. 14 сентября 1943 г. при СНК СССР был создан Совет по делам русской православной церкви (СДРПЦ); 19 мая 1944 года - Совет по делам религиозных культов (СДРК), на которые возлагались задачи осуществления сношений между правительством и, соответственно, религиозными объединениями. Советы должны были разрабатывать проекты соответствующих законодательных актов и постановлений правительства, наблюдать за исполнением законодательства о культах. Советы имели в республиках, областях и краях своих уполномоченных [7].

После смерти И.В. Сталина политика властей по отношению к церкви вновь ужесточилась. Летом 1954 г. было принято постановление ЦК КПСС «Об усилении антирелигиозной пропаганды» [8]. 16 октября 1958 г. Совет Министров СССР принял Постановления «О монастырях в СССР» и «О повышении налогов на доходы епархиальных предприятий и монастырей» [9], которым были отменены прежние налоговые льготы для религиозных организаций. С 1959 г. началось закрытие действующих храмов. С марта 1961 г. постановлением Совета Министров СССР открытие и закрытие церквей целиком передавалось на усмотрение исполкомов при областных Советах, которым также разрешалось ограничивать колокольный звон. Запрещалось совместное богослужение священников соседних церквей в дни праздников, участие детей и подростков в хорах певчих и церковных службах, не разрешалось строительство жилых домов для священников на средства общины, ограничивалось проведение крестных ходов, запрещалась благотворительность [10].

Список использованной литературы:

1. Декрет о земле. Принят II Всероссийским Съездом Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов 27 октября 1917 г. // Викитека. [Электрон. ресурс]. Режим доступа: <https://ru.wikisource.org/wiki/%B5>.
2. Декрет СНК РСФСР от 23 января 1918 г. "Об отделении церкви от государства и школы от церкви" // СПС «Консультант Плюс».
3. Решения КПСС и Советского государства о религии и церкви // История нашей страны. [Электрон. ресурс]. Режим доступа: <http://istorijarossii.narod.ru/oreligii.htm>.
4. Конституция РСФСР 1918 г. // СПС «Консультант Плюс».
5. Постановление Наркомюста РСФСР, НКВД РСФСР от 15 апреля 1923 г. "Инструкция о порядке регистрации религиозных обществ и выдачи разрешений на созыв съездов таковых" // СПС «Консультант Плюс».
6. Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 08 апреля 1929 г. "О религиозных объединениях" // СПС «Консультант Плюс».
7. Исаев М.А. История Российского государства и права: учебник. МГИМО (Университет) МИД России. М. Статут. 2012 // СПС «Консультант Плюс».
8. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 6. - М. 1971. С. 502—505.
9. Сосковец Л.И. Положение Русской православной церкви в период «хрущевской оттепели» // Вестник Томского государственного университета. История. 2011. № 4. С. 30.
10. Сосковец Л.И. Положение Русской православной церкви в период «хрущевской оттепели» // Вестник Томского государственного университета. История. 2011. № 4. С. 31-34.

Дата поступления в редакцию: 19.09.2019 г.

Опубликовано: 25.09.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019

© Костюков И.В., 2019